

Τι αναφέρει ο πρώην πρωθυπουργός στον πρόλογο του βιβλίου του βουλευτή της Ν.Δ. Κώστα Γκιουλέκα «Ο Μακεδονικός Αγώνας 1903-1908»

Μήνυμα εθνικής ομοψυχίας από τον Καραμανλή

Της **ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΟΡΑΗ**
ch.korai@realnews.gr

Μηνύματα «εθνικής ομοψυχίας» με πολλούς αποδέκτες, τα οποία έχουν αναφορά τόσο στην πολιτική διαχείριση της οικονομικής κρίσης όσο και στις προκλητικές συμπεριφορές γειτόνων που δεν διστάζουν να αμφισβητήσουν ακόμη και διεθνείς συνθήκες (Ερντογάν, Σκοπιανοί, Αλβανοί κ.λπ.), στέλνει ο πρώην πρωθυπουργός **Κώστας Καραμανλής**.

Η μελέτη και η κατανόηση του παρελθόντος είναι «η ασφαλέστερη οδός για την αποφυγή της επανάληψης λαθών που οδηγούν σε καταστροφές», τονίζει ο πρώην πρωθυπουργός στον πρόλογο του βιβλίου «Ο Μακεδονικός Αγώνας 1903-1908. Από τις εφημερίδες της εποχής», του βουλευτή της Ν.Δ. και δημοσιογράφου **Κώστα Γκιουλέκα**. «Αναδεικνύει όμως η Ιστορία και άλλο ένα δίδαγμα», επισημαίνει. «Την ανάγκη διαρκούς επαγρύπνησης, ισχυρής πολιτικής βούλησης και ομοψυχίας σ' έναν δύσκολο και διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο».

«Πέρα από την αναβίωση του χθες, το βιβλίο του Κώστα Γκιουλέκα μάς επιτρέπει να κατανοήσουμε έναν διαχρονικό, καθολικής ισχύος νόμο της Ιστορίας», αναφέρει ο Κ. Καραμανλής. «Η μελέτη και η κατανόηση του παρελθόντος είναι η ασφαλέστερη οδός για ένα καλύτερο και πιο ειρηνικό μέλλον. Για την αποφυγή της επανάληψης λαθών που οδηγούν σε καταστροφές. Για την καταδίκη πρακτικών που πάντα και παντού οδηγούν σε περιπέτειες. Το δίδαγμα αυτό της Ιστορίας είναι πάντα επίκαιρο. Πολύ περισσότερο σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, διεθνούς αναστάτωσης και γεωπολιτικής αστάθειας. Και αφορά βεβαίως όλες τις ηγεσίες, κατά μείζονα λόγο όμως εκείνες που ρέπουν στην παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και των διεθνών συνθηκών, που υποθάλπουν ανιστόρητους αλυτρωτισμούς που εγείρουν αβάσιμες διεκδικήσεις».

Ο πρώην πρωθυπουργός επισημαίνει ακόμη ότι «η προσπάθεια για ειρηνική και αρμονική συνύπαρξη με όλους τους λαούς είναι ύψιστο καθήκον και κριτήριο υπευθυνότητας ηγεσιών και πολιτών. Υπέρτατο όμως χρέος είναι η προάσπιση εθνικών συμφερόντων», τονίζει.



Θεωρεί τον Μακεδονικό Αγώνα ως ένα από τα «πιο σημαντικά επιτεύγματα του έθνους». Είναι εγγονός του Μακεδονομάχου δασκάλου **Γεώργιου Καραμανλή** που έκανε αιχμάλωτος στη Βουλγαρία, γεγονός που σημάδεψε τον πρώην πρωθυπουργό και Πρόεδρο της Δημοκρατίας **Κωνσταντίνο Καραμανλή**. Με στόχο να εξαλειφθούν οι όποιες βλέψεις της Βουλγαρίας για την Ελλάδα, έθεσε ως προτεραιότητα της εξωτερικής πολιτικής τη δημιουργία καλών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών και έχτισε και στενές προσωπικές πολιτικές σχέσεις με τον **Ζίφκοφ**.

Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις «Μενανδρός». Πρόκειται για έναν αφιερωματικό τόμο 600 σελίδων. Στηρίζεται στο προσωπικό αρχείο του Κ. Γκιουλέκα, που αποτελείται από 450 πρωτότυπες εφημερίδες εκείνης της επο-

χής. Το βιβλίο διατρέχει, κυρίως, την ένοπλη φάση του Μακεδονικού Αγώνα, από το 1903-1904 έως το 1908.

Περιλαμβάνει, όμως, όλα τα προηγούμενα γεγονότα από το 1870, αλλά και τους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-1913, προοίμιο των οποίων αποτέλεσε ο Αγώνας για την απελευθέρωση της Μακεδονίας. Για πρώτη φορά παρουσιάζονται τουρκικές και βουλγαρικές πηγές (εφημερίδες και ντοκουμέντα) με προπαγανδιστικό υλικό και την «οπτική» των άλλων δυνάμεων που ενεπλάκησαν στον Αγώνα για τη διεκδίκηση της Μακεδονίας. Οι πηγές αυτές προέρχονται από επιτόπια έρευνα στη Σόφια, τη Φιλιππούπολη και την Κωνσταντινούπολη, σε ιστορικά αρχεία και βιβλιοθήκες.

Η έκδοση εμπλουτίζεται με ντοκουμέντα, όπως ανέκδοτες φωτογραφίες και έντυπα του Μακεδονικού Αγώνα, αποσπάσματα από αναμνήσεις, απομνημονεύματα Μακεδονομάχων. «Ως Μακεδόνας, ως δημοσιογράφος και ως απόγονος-εγγονός του Μακεδονομάχου και πολεμιστού των Βαλκανικών Πολέμων, Ηλία Γκιουλέκα του Αθανασίου, εκπληρώνω ένα ελάχιστο μέρος του τεράστιου χρέους σε εκείνους τους ωραίους Έλληνες από τη Μακεδονία, αλλά και σε εκείνους που συνέρρευσαν από την υπόλοιπη χώρα κι έδωσαν τον μεγάλο Αγώνα για να παραμείνει η Μακεδονία στον εθνικό κορμό», αναφέρει στην εισαγωγή ο Κ. Γκιουλέκας. «Μακεδονικός Αγώνας... Ένας επικός, τίπιος αγώνας των υπόδουλων Μακεδόνων να διατηρήσουν την ελληνικότητά τους σε μια περιοχική, την οποία διεκδικούσαν πολλοί επιβολείς. Δύσκολα, σκληρά χρόνια, όπου η ζωή μετρίοταν με την πίστη, με τη γλώσσα, με τη συνειδηση», τονίζει.

Η παρουσίαση του βιβλίου

Ο συγγραφέας, προς εμπλουτισμό των αυθεντικών πληροφοριών, συναντήθηκε και με άτομα που γνώρισαν κι έζησαν από κοντά ήρωες του Μακεδονικού Αγώνα, όπως η **Ζωή-Ζέζα Μελά** και η **Ναταλία Μελά**, κόρη και εγγονή του **Παύλου Μελά** αντίστοιχα, με τον συμμετέχοντα στον Αγώνα **Χρήστο Παπαντω-**

«ΠΕΡΑ από την αναβίωση του χθες, το βιβλίο του Κώστα Γκιουλέκα μάς επιτρέπει να κατανοήσουμε έναν διαχρονικό, καθολικής ισχύος νόμο της Ιστορίας», αναφέρει ο Κ. Καραμανλής



νίου, με την **Ελένη Μποτονάκη**, κόρη του Μακεδονομάχου **Γιάννη Μποτονάκη**, με την **Αγλαΐα Κηπουρτζή**, σύνδεσμο των ανταρτικών σωμάτων στην περιοχή Φλώρινας - Μεγάροβου, την οικογένεια του **Καπετάν Λαχτάρα-Βασιλείου Πανουσόπουλου** και άλλους.

«Είναι ένα ταξίδι στην Ιστορία μέσα από τις δημοσιογραφικές στίλβες και τις ειδήσεις για τη Μακεδονία», τονίζει. «Μεταφέρει τον Μακεδονικό Αγώνα, όπως τον παρακολουθούσαν με εθνική αγωνία στην ελεύθερη Ελλάδα, στην Αθήνα και τις ελεύθερες ελληνικές πόλεις».

Η πρώτη παρουσίαση του βιβλίου θα γίνει με την παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας **Προκόπη Παυλόπουλου** στη Θεσσαλονίκη, την Πέμπτη 27 Οκτωβρίου, στις 7.30 το απόγευμα, στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης. Θα μιλήσουν ο αντιπρόεδρος της Ν.Δ. **Κωστής Χατζηδάκης**, ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Σαμαρά, **Ευάγγελος Βενιζέλος**, και ο αναπληρωτής καθηγητής Σύγχρονης Ιστορίας του ΑΠΘ **Ιάκωβος Μιχαηλίδης**. Την εκδήλωση θα συντονίσει ο ομότιμος καθηγητής του ΑΠΘ και πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών **Αθανάσιος Καραθανάσης**.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

«Το δίδαγμα της Ιστορίας είναι πάντα επίκαιρο»

ΣΤΟΝ ΠΡΟΛΟΓΟ ΤΟΥ ο Κώστας Καραμανλής, μεταξύ άλλων, τονίζει:

«Πέρα από την αναβίωση του χθες, το βιβλίο του Κώστα Γκιουλέκα μάς επιτρέπει να κατανοήσουμε έναν διαχρονικό, καθολικής ισχύος νόμο της Ιστορίας: Η μελέτη και η κατανόηση του παρελθόντος είναι η ασφαλέστερη οδός για ένα καλύτερο και πιο ειρηνικό μέλλον. Για την αποφυγή επανάληψης λαθών που οδηγούν σε καταστροφές. Για την καταδίκη πρακτικών, που πάντα και παντού οδηγούν σε περιπέτειες. Το δίδαγμα αυτό της Ιστορίας είναι πάντα επίκαιρο. Πολύ περισσότερο σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, διεθνούς αναστάτωσης και γεωπολιτικής αστάθειας.

Και αφορά βεβαίως όλες τις ηγεσίες, κατά μείζονα λόγο όμως εκείνες που ρέπουν στην παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και των διεθνών συνθηκών, που υποθάλπουν ανιστόρητους αλυτρωτισμούς, που εγείρουν αβάσιμες διεκδικήσεις. Αναδεικνύει, όμως, η Ιστορία και άλλο ένα δίδαγμα. Την ανάγκη διαρκούς επαγρύπνησης, ισχυρής πολιτικής βούλησης και ομοψυχίας σε έναν δύσκολο και διαρκώς μεταβαλλόμενο κόσμο. Η προσπάθεια για ειρηνική και αρμονική συνύπαρξη με όλους τους λαούς είναι ύψιστο καθήκον και κριτήριο υπευθυνότητας ηγεσιών και πολιτών. Υπέρτατο, όμως, χρέος είναι η προάσπιση των εθνικών συμφερόντων».